





Written by

Saturday, 06 September 2008 19:18 - Last Updated Saturday, 13 September 2008 07:19

2003இல் ஆட்சிக் கவிழ்ப்பு மஹிமை அகற்றிவிட்டு, அமெரிக்க விசுவாச கைக்கொலி சாகஷ வில்லியை புதிய அதிபராக கியதன் மஹிமை ஜார்ஜியாவைத் தனது பொம்மை அரசாகவே இயக்கி வருகிறது, அமெரிக்க வல்லரசு. எனவே, அதன் கண்ணசைவு இல்லாமல் ஜார்ஜியா இப்போர்த் தாக்குதலை நடத்தியிருக்கவே முடியாது.

ஜார்ஜிய ராணுவத்தின் எண்ணிக்கை 26,900 பேர்கள் தான். ரஷ்ய ராணுவமோ அதைவிட 25 மடங்கு பெரியது. ஜார்ஜியாவிடமுள்ள ராணுவக் கவச வண்டிகள், போர் விமானங்களை ஒப்பிட்டால் ரஷ்ய வல்லரசு அதைவிட 100 மடங்கு வலுவானது. ரஷ்ய வல்லரசுடன் ஜார்ஜியா மோதினால் அதனை மட்டைப் பச்சியைப் போல ரஷ்யா நசுக்கிவிடும் என்பது ஜார்ஜியாவைக் குத்திரியும். எனினும், தற்கு ஒசெட்டியா மீதும் ரஷ்ய "அமைதிப் படகை" மீதும் ஜார்ஜியா போர்த் தாக்குதலை நடத்தி வம்பிழக்கக் காரணம் என்ன?

பின்னிலகைக் குத்தி எப்பட்ட போதிலும் இன்னமும் இராணுவ வலிமைக்க ரஷ்ய வல்லரசை ஆதரிப்பது போலும் இழப்பது; போரகைக் காரணம் காட்டி பொருளாதார நிர்ப்பந்தங்கள் கொடுத்து முடக்க முயற்சிப்பது; முன்னாள் சோவியத் ஒன்றிய நாடுகளின் மீதான ரஷ்ய வல்லரசின் பொருளாதார வர்த்தக மலோதிக் கத்ததைத் தகர்ப்பது; ரஷ்யா எத்தகைய அரசியல் ராணுவ உத்திகளை மறே கொள்ளும் என்பதை அறிவதற்கான வள்ளலோட்டமாக இப்போரை நடத்தி சோதிப்பது என தனது உலக மலோதிக் க போர்த் தந்திர திட்டத்திற்கே பவே ஜார்ஜியாவை ஏவிவிட்டு அமெரிக்க வல்லரசு இப்போரை நடத்தியுள்ளது.

ஏற்கெனவே 1998இல் ரஷ்ய வல்லரசை ஒட்டியுள்ள பால்டிக் நாடுகள் முதல் போலந்து, சகெக் கோஸ்லாவியா, ஹங்கேரி ஆகிய நாடுகள் அமெரிக்காவின் ராணுவக் கட்டண நாடுகளாக மாற்றப்பட்டன. 1999இல் ஜார்ஜியா வழியாக பாரசீக வளகைகுவை இணகைக் கும் எண்ணெய் எரிவாயு குழாய்களைப் பதித்து அமெரிக்கா தனது மலோதிக் கத்ததை நிறுவினது. 2002இல் ரஷ்யாவை ஒட்டியுள்ள உஸ்பெகிஸ்தான், கிரகிஸ்தான் ஆகிய நாடுகளில் அமெரிக்க இராணுவத் தளங்கள் நிறுவப்பட்டன. 2004இல் ரஷ்யாவை அடுத்துள்ள உக்ரைனில் ஆட்சிக் கவிழ்ப்பு நடத்தப்பட்டு அமெரிக்க விசுவாச ஆட்சி நிறுவப்பட்டது. இவ்வாறு ரஷ்ய வல்லரசைச் சுற்றிலும் பல நாடுகளில் அமெரிக்க தளங்கள் நிறுவப்பட்டுள்ளன. இதுதவிர துருக்கி, இஸ்ரேல், ஆப்கான், இந்தியா ஆகிய கட்டாளி நாடுகளின் துணையோடு ரஷ்ய வல்லரசை அமெரிக்கா சுற்றி வளகைக் க முடியும். அதற்கான ஒத்திகையாகவே அமெரிக்கா இப்போரை நடத்தியுள்ளது. எனவதோன், "இனிமலே இது ஜார்ஜியா விவகாரமல்ல; மாறாக, அமெரிக்க நலன்கள் பற்றிய விவகாரம்" என்று கற்றியுள்ளார், ஜார்ஜியாவின் அமெரிக்க விசுவாச அதிபர் சாகஷ வில்லி.

Written by

Saturday, 06 September 2008 19:18 - Last Updated Saturday, 13 September 2008 07:19

அமெரிக்கா தலமையிலான ஏகாதிபத்தியங்களும் ஐ.நா. மன்றமும் இப்போரை உடனடியாக நிறுத்த வேண்டுகின்றும் பெருங்கட்சி சலிட் டனவே தவிர, ஜார்ஜியா மீது எந்தக் கட்டுப்பாடும் விதிக்க முன்வரவில்லை. ஐரோப்பாவில் முன்னாள் யுகோஸ்லாவியா நாடு சிதறி பல தசீய இன நாடுகளாகப் பிளவுபட்டபோது, சர்பிய நாடு தனது ஆதிபத்திய உரிமை என்ற பெயரில் கொசாவோ பிராந்தியத்தை வலுக்கட்டாயமாக இணைத்துக் கொண்ட போது, அமெரிக்க தலமையிலான ஏகாதிபத்தியங்கள் இதனை "ஆக்கிரமிப்பு" என்று சாபின. அமெரிக்கா ராணுவக் கட்டண (நடேட் டோ) நாடுகளின் படகைகள் 1999இல் சர்பியா மீது பத்து வார காலத்துக்குப் போர் தொடர்த்து அந்நாட்டை மீண்டழை முடியாதபடி நாசமாக்கின. ஆனால், சர்பியாவைப் போலவே இன்று ஜார்ஜியா, தற்கு ஓசெட்டியாவை வலுக்கட்டாயமாக இணைத்துக் கொண்டுள்ளதை அவை வெட்கமின்றி நியாயப்படுத்துகின்றன. இது ஜார்ஜியாவின் தசீய ஒருமைப்பாடு பற்றிய பிரச்சினை என்று நழுவிக் கொள்கின்றன. தற்கு ஓசெட்டியாவிலிருந்து ரஷ்யப் படகைகள் வெளியே வண்டுகள் கட்டும் அமெரிக்கா தலமையிலான ஏகாதிபத்தியங்கள், ஜார்ஜியப் படகைகளும் வெளியே வண்டுகள் கோரவோ, தற்கு ஓசெட்டியாவைக் குடியாட்சி உரிமை வழங்கக் கோரவோ முன்வரவில்லை.

தற்கு ஓசெட்டியர்களுக்கு குடியரிமையும் பாஸ்போர்ட்டும் வழங்கியுள்ள ரஷ்ய வல்லரசும் அச்சிறுபான்மை தசீய இனத்துக்கு குடியாட்சி உரிமை வழங்கக் கோரவில்லை. சிறுபான்மை தசீய இனங்களைப் பாதுகாப்பது என்ற முகமட்டியுடன் அவற்றை ரஷ்யாவுடன் இணைத்துக் கொள்வதிலேயே குறியாக இருக்கிறது. கட்சியில், ரஷ்யா மற்றும் அமெரிக்க ஏகாதிபத்தியங்களின் போர்த்தந்திர சதுரங்கப் படகை காயாக தற்கு ஓசெட்டியா மாற்றப்பட்டது விட்டது. அவற்றின் போர்த்தந்திர மலோதிக் நோக்கங்கள்களே பீண்டும் போர் மிளவோ, தணியவோ செய்யலாம் என்பது நிரந்தர விதியாகி விட்டது.

1991இல் சோவியத் ஒன்றியம் சிதறி, பலவற்றோ தசீய இனங்கள் தனித்தனி நாடுகளாகப் பிரிந்தபோது, தசீய இன விடுதலையை உலகின் மூதன்மையான போக்காக மாறிவிட்டது என்று மூதலாளித்துவ இனவாதிகள் ஆரவாரம் செய்தனர். ஆனால் அது ஏகாதிபத்தியவாதிகளால் ஊதிப் பெருக்கப்பட்ட கட்டுக்கதை என்பதை வரலாறு நிரூபித்துக் காட்டி விட்டது. தனித்தனி நாடுகளாகப் பிரிந்த ரஷ்ய தசீய இனங்கள், ஏகாதிபத்தியத்தை எதிர்த்து நின்று குடியசார்புடன் தசீயப் பொருளாதாரத்தைக் கட்டியமைக்கவோ, சமந்த மக்களிடம் ஜனநாயகத்தை நிலைநாட்டவோ முன்வரவில்லை. அமெரிக்கக் கட்டண நாடுகளாகவும், விசுவாச அடியாள நாடுகளாகவும், பாசிச ஆளும் கும்பலகை கொண்ட நாடுகளாகவும் அவை ரழிந்தன. தசீய இன விடுதலை என்ற முகமட்டியுடன் அமெரிக்கா தலமையிலான மறைக்கப்பட்ட ஏகாதிபத்தியங்கள் இந்நாடுகளில் தமது ஆதிக்கத்தை நிலைநாட்டிக் கொண்டதுதான் நடந்ததேயுள்ளது. நன்றையை கொசாவோ போர் மட்டுமல்ல; இன்றைய தற்கு ஓசெட்டியா போரும் இந்த உண்மையை மீண்டும் மயெப்பித்துக் காட்டிவிட்டது.

• குமார்